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Bélyegdij 
bírdetéseknél külön kedvezményt is nyujt a kiadó 

Bész»on : Oppelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. 
hanus den Wollzeile 36.) Haasenstein et Volgler (Wallűsch 
gasse I0) Rud. Mosse Fublicistiscehe Burean Budnapesten. 
Mansenstein és Vogler hirdetés közv. irodája. 
hirdetések felvételi irod. Bécsben Wollzeile 18. és Budapest 

Hirdetési dijak 
Hatszor basábozott gármond sor vagy annak tere 6 kr. 

minden hirdetés után 30 azyotb és gyakoribb 
Elvatal. 

Hirdetéseket fölvesznek: 
(sa- 

Weisz Mór 

Szervitatér 5. sz. 

Nyilttéri czikkek 
gármond sora után 25 kr. fizetendő. 

Szerkesztői szállás : 
Főtér 4-ik szám, hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők. 

Az ÉRTÉKESBEE CZIKKEK DIJAZTATNAK. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

HKiadó-hivatal: 
Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

Nehány szó 

b. Kemény Gábor közgazdasági 
programmijáról. 

XIII. 

(Gr. Sch. Gy.) Mielétt a miniszter ur kör- 
irata a kereskedelemre és iparra áttérne, erdé- 
szeti állapotainkat veszi birálat alá és egy új 
erdőtörvényt helyez kilátásba. 

Kénytelenek vagyunk megjegyezni, hogy 
a miniszter ur által teljes joggal gáncsolt 
erdőszeti állapotaink csak következményei an- 
nak, hogy egyátalán nem létezik nálunk szer- 
vezett erdei védszolgálat. 

Egymagára törvénynyel nem lehet segitni, 
ha hiányoznak a közegek, melyek azt végre- 
hajtsák. 

A miniszter ur megjegyzi, hogy erdeink 
hozzáférhetetlenek, mi hozzá tesszük, hogy a 
jelenlegi legeltetési rendszer uralma alatt az 
erdőtulajdon egyátalán nincs is szabályozva s 
tulajdonképpen csak ott vannak erde- 
ink, a hol nem lehet hozzájok férni. 

De hiányoznak továbbá az erdészek is, 
nálunk senki sem szánja magát erdészetre és 
valóban képzett erdészeti személyzetre ez idő 
szerint csak ugy teketünk szert, ha külföld- 
ről hozatunk szakférfiakat; tehát meg kell 
szaporitnunk erdészeti intézeteinket, hogy ké- 
sőbb belföldieket is alkalmazhassunk. 

A lakosságból egy emberre az erdélyi 
részekben 189 hold, Csehországban 055, 
Morvában 0:583, Bukovinában 1.82, Három- 
széken 3.82, Csikban 4"02 hold erdő esik, 
tehát erdőben és erdős területekben nincs hi- 
ány nálunk, hogy azonban még mennyi ideig 
fog tartani a fánkból, ez egészen más kérdés. 

Pedig a fának reánk nézve nemcsak mint 
tüzelő anyagnak, hanem, mint becses ipari 
nyersanyagnak is nagy haszna és értéke le- 
hetne, s nem szabad szem elől tévesztenünk, 
hogy nálunk nem azért esik hasonlithatatla- 
nul több erdő egy egy főre, mivel igen sok 
az erdőnk, hanem a mivel kevesebb az or- 
szágrész népessége, mint más államoknak. Az 
erdők legnagyobb része pedig állami és ala- 
pitványi birtok. 

Erdeinket tehát, ha nem is kell tulbe- 
csülnünk, de nem is szabad kevésbe vennünk, 
azon erdős területek, melyek a mezőgazda- 
ság más ágának üzésére nem alkalmasok s a 
melyeknek fái védelmül is szolgálnak a rét 
és szántó számára, a mint a körirat is igen 
helyesen megjegyzi, feltétlenül megkimélendők 
és fentartók. 
............... 

Az erdészetet illetőleg tehát a kormány 
feladata mindenek felett arra törekedni, hogy 
ne állhasson be azon állapot, midőn szüksé- 
get szenvedjünk ugy tüzelő anyagban, mint 
az iparra szükséges fában, mivel faiparunk 
is csak ugy fejlődhetik ki, ha nem téveszt- 
jük szem elől, miszerint erdőnk ugyan 
van még, de hogy meddig fog tartani a 
fánkból, ez már jelenlegi gazdálkodásunk 
mellett nagyon kétséges kérdés. 

Ha azcnban a legnagyobb fontossággal 
az ugynevezett erdészeti szolgálat bir, még 
pedig annak két ága: először az állami fel- 
ügyelet és másodszor: az erdészeti szolgálati 
személyzetnek szervezése, akkor azt mindkét 
irányban meg is kell teremteni. A tanács- 
kozás alatt levő erdészeti törvényjavaslat 
azonban ezt illetőleg vagy egyátalán nem 
intézkedik vagy nem tartalmaz elégséges ha- 
tározmányokat. 

Mindaddig azonban, a mig a birtokren- 
dezés nem vitetik keresztül bárminemü erdő- 
törvény is csak a papiron marad. 

Egy ész- és okszerü erdőgazdaságra ala- 
pitott faipar, igen jól mondja a körirat, az 
erdélyi részekre nézve a legnagyobb fontos- 
sággal bir. 

De e végre egy erdővédtörvényen és 
erdőszolgálati rendszeren kivül szükséges, hogy 
az erdők hozzáférhetőkké legyenek, az anyag 
kiszállittathassék s e czélra mindenekfelett a 
folyók szabályozása szükséges oly módon, hogy 
minél nagyobb területen tutajozhatóvá le- 
gyenek. 

A mi most már kereskedelmünket és 
iparunkat illeti, mindkét ága a közgazda- 
ságnak nálunk nagyon alantas fokon áll. Az 
átmenet a régi természeti gazdaságból, a pénz- 
gazdaságba nálunk a nyerstermelésre való 
tekintet nélkül történt meg, iparunk és ke- 
reskedelmünk tönkrement, egy részt, mivel a 
keleti háboru folytán az ötvenes években leg- 
fontosabb piaczunk tőlünkelvonatott, más részt 
a mivel a forgalom modern eszközeitől hosz- 
szu ideig el voltunk zárva. Most van ugyan vas- 
utunk, de már piaczainkról többé-kevésbbé 
le vagyunk szoritva, viziutainkra pedig, me- 
lyek ránk nézve a legnagyobb fontossággal 
birnak, egyátalán nem fordittatott figyelem. 

Az ipar épen a rendezetlen nyersterme- 
lési agrar-viszonyok miatt nem fejlődhetett s 
a midőn a vasutak az erdélyirészeket direct 
összeköttetésbe hozták Nyugattal, lehetővé té- 
tetett ugyan a behozatal, de iparunk képte- 
len volt a versenyre, a nyersanyag feldolgo- 
........................... .... ........... 

zása nem volt lehetővé téve s nem is ver- 
gődhetett exportra. Most pedig a midőn Brailá- 
val létesül a vasuti összeköttetés, a behozatal 
Nyugatról a tengeri úton talán még nagyobb 
lesz s kétfelől leszünk nyomva a nélkül, hogy 
mi exportra gondolhatnánk. 

- Az erdélyi gazdasági egyesület ne- 
vében, Tisza László, mint elnök, több képviselő- 
vel, mint küldöttséggel tisztelgett b. Kemény 
Gábor főöldmivelési miniszternél, hogy a gaz- 
dasági egyesületnek, Erdély gazdasági viszonyaira 
vonatkozó beadványát, vele közölje. A küldöttség 
tagjai közt volt Korizmics László, b. Bánffy László, 
b. Kemény János, Kemény Kálmán, Knöpfier V., 
Nagy Gábor, Jakab Bogdán, Tibád Antal és má- 
sok. Tisza László üdvözölte a minisztert, ki az 
erdélyi ügyek meleg felkarolását igérte, kivánva, 
hogy tettei is oly elősmerésben részesüljenek, a 
mily melegen ma üdvözlék. 

- Az országgyűlési szabadelvü- 
párt tegnapelőtti értekezletét Szontagh Pál 
elnök megnyitván, Szapáry Gyula gróf pénzügy- 
miniszter részletesen indokolta a kölcsön-tör- 
vényjavaslatot, melyet az értekezlet általá- 
nosságban és részleteiben változatlanul elfogadott. 

Ezután Tisza Kálmán miniszterelnsők Ap- 
ponyi Albert grófnak a boszniai statutumra 
vonatkozó interpellátiójára, ma, vagy esetleg 
valamely közelebbi ülésben adandó válaszát adta 
elő, melyet az értekezlet tudomásul vevén, a tanács- 
kozás véget ért. 

Külföld. 
Konstantinápeolyból az orosz-tó- 

rők conventióról ezt irja a „Pol. Corr." Áz 
alkudozások a conventio megkötése végett még 
egyre tartanak, a nélkül, hogy előre látható vol- 
na, hogy mikor fognak eredményre vezetni. jAz 
oroszok a török foglyok tartásáért eleinte igen bor- 
sos számlával álltak elő. Abból már sokat leen- 
gedtek, s most ujra engedtek; csak 1877. jun. 
haváig számítják a tartási költséget, de azt akar- 
nák, hogy a porta azonnal fizesse ki készpénzzel 
a számlát. Azon határozat, hogy a conventió alá- 
irásától számitandó 35 nap alatt az oroszok el 
fogják hagyni Tőrökországot, nem fogja az egyez- 
mény egyik pontját képezni, hanem csak a zár- 
jegyzőkönyv fog a kiüritésről intézkedni. 

A törökök utóbbi időben gondosan kerülnek 
minden alkalmat, midőn az oroszoknak szivessé- 
get tehetnének. Az oroszok kérték, hogy s vár- 
na-jamboli ut épitéséhez muzulmán menekül- 
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ázsiai Törökországból. 

(Eredeti levelek.) 

V. 

Mamachatum, január 14. 1870. 

A nap legujabb eseménye, hogy a tőrök 
kormány - ha nem is teljes nyiltsággal - kény- 
szer forgalmat akart behozni papirpénze számára. 
De Erzerumból idevaló visszatértem után értesül- 
tem, hogy a kaiménak általam multlevelemben jel- 
zett, roppant értékvesztésén magütődött erzerumi 

vali (kótaljesi kormányzó - mint régebben irám 
- jelenleg Ismail Hakki kurd pascha (ki leg- 
ujabban a schami-damaskusi valiságra van desíg- 
nálva) maga elé hivatá az erzerumi tőzséreket s 
szemükre veté, hogy miért igyekeznek a papirnak 
árkeletét annyira lenyomni. Ezek azt felelék, 
hogy nem tehetnek róla, ők mindennap igy ér- 
tesülnek Stambulból s a szerint emelik vagy sü- 
lyesztik a helybeli piaczon az arany árát. A va- 
li azzal bocsájtá el őket, hogy majd közöltet ő 
mindenféle eredeti tudósitásokat. S nemsokára a 
mint ide megérkeztem deczember 27-én (január 
8-án a mi idő számitásunk szerint) polgári főnö- 
keink a kaimékon kapott és egy sürgönyt a vi- 
layettel, mely szerint azelőtt való nap - decz. 
26-án jan. 7 - az arany ugy viszonylott a pa- 
pirpénzhez, mint 1 a 406-hoz (azaz egy török ara- 
nyért, (lyra, a mipénzünk szerint 11 frt s nehány 
kr. 23 = franc) adtak 4 tőrök száz piaszteres 
papirpénzt, (jüzlik-jüztől - 100) egy 5piasterest 
(beschlik, beschtől - 5) s egy 1 piasteres papirje- 

gyet, melynek itt a neve billét. A rézpénz, ha 

nmnem is teljesen, de igen nagy mértékben eltünt 
a forgalomból; valamiut a metalligues-váltó pénz 

(félrész ezüst, félrész réz), az ezüst pénz (4-ed, 
fél és egész medzsidje) pedig tökéletesen elrej- 
tőzött. Az aranyról (török lyra, franczia 20 fran- 
cos napoleon) felesleges emlitenem, hogy nem lé- 
tezik, legfelebb a ládák fenekén, vagy a méreg 
drágán áruló pénzváltóknál, saraphoknál. Kik már 
most az ezüstpénzen (Mária-Terézia lázsiás talló- 
rok stb.). a metalligueon, s a közönséges réz- 

pénzen kivül még az occupatió óta az orosz bank- 

jegyeket is, 1-es, 5-öős, 10-es, 25-ös, 50 es és 

100-as rubel jegyeket (itteni elmeveztetés szerint 

monéta) bevonták üzletük keretébe. Egy ilyen 

monétának (veszett volna a fészkében !) az ára 

volt ezelőtt 8-9 hónappal Erzerumban 22 pa- 

pir piaszter, most 45-50. Egy ezüst medzsidjét 
vásároltam Ersinghianban, ezelőtt 5 hónappal 50 

piaszterért, most 100-ért sem adják. Hasonlóan 

felment mindennek az ára, p. csak a kávét emli- 

tem, melynek okáját pár hónappal ezelőtt 72 
piaszaterért vettem, most 150-ért árulják és pedig 
nem haszonnal. 

Hogy a tözséreknek (itteni néven tudzsár) 
kereskedőknek, naponta minő fejbeli számitásokat 
kell végbevinniöők - ba a papirpénzt továbbra 
is elfogadni akarják - s ha veszteni nem akar- 
nak, azt képzelhetni; napról-nepra változnak (nem 
mondbhatni persze, hogy emelkednek) az árak. A 
török kormány tehát (mely adja Isten, hogy lé- 
tezzen s melyről már isazt beszélik, hogy nincs) 
kényszerforgalmnat akar Lapiros pénze számára 
(melyet eredetileg 130 p. árban bocsájtott ki) 
biztositani, a mennyiben más (s igen természe- 
tesen alautabb fokozatot mutató) arany tarifákat 
közöltet a konstantinápolyi pénzpiaczról, mint mi- 
nőket illó forrásból az ebben leginkább érdeklett 
tőzsérek kapnak. S mi ennek aztán a következ- 
ménye? Az, hogy aranyat még sem lehet kapni, 
s ha igen, akkor förtelmes magas áron (itt Ma- 
machatumban 600 piaszterért árulják s ekkor is 
risicoról beszélnek), Ersinghianban 570 felé, Er- 
zerumban 520 akkor, mikor a kormány 430.as 

teket alkalmazhassanak, de a porta e kivánságot 
megtagadta. Feizy béget pedig elzáratta a porta, 
a miért közelebb nyilvános helyen dicsérőleg nyi- 
latkozott az oroszokról. 

Palgrave angol követ Szófiából visszatérve, 
azt jelenté Layardnak, hogy a bolgárok egy sziv- 
vel-lélékkel óhajtják Kelet-Ruméliának Bolgáror- 
szággal való egyesitését. Sőt annyira megy a bol- 
gár egységre való törekvés, hogy állitólag az oro- 

szok elvonulását várják s erőszakkal is hatal- 

mukba abarják keriteni azon területet, melyet 
Szerbia kapott s melyen tulnyomó a bolgár né- 
pesség. 

A szultán gyengélkedik. IKheireddin pasa 
állása napról-napra jobban megszilárdul. 

Konstantinápolyból jelenti a Politische Cor- 
reepondenz: Mahmud Nedim pasát mosszuli, Ah- 

med Vefik pasát brusszai, Hamdi pasát bagdadi, 

Szerver pasát szmirnai, Reuf pasát drinápolyi fő- 

kormányzóvá nevezték ki, Edhem pasát pedig bé- 

csi nagykövetté. A perta hiteles értesülést kapott, 
hogy az oroszok folyton nagy csapattömegeket 

gyüjtenek össze Drinápoly környékén és az utób- 

bi várost erősitik. Tegnap Zichy grófnak Kara- 

theodori pasával folytatott értekezése után tanács- 

koztak az orosz és törők meghatalmazottak, de a 

végleges béke megkötését egyes részleges kérdé- 

sek még most is akadályozzák. A békekötésnek ez 

lesz a hivatalos czime: Szerződés, a mely szabá- 

lyozza a berlini szerződésben el nem intézett kér- 
déseket. 

A ,„Times" jeleuti Lahoreból: Jellalabadi 
tudósitás szerint Kabulban kiütött a polgárhábo- 

ru. Jakub kán ágyuzza Kabult. Az afgán előke- 

lők közül sokan elhagyták a várost esaládjukkal 
együtt. 

Az occupationalis hadjárat. 
Hivatalos jelentés. 

A bosiniai és herczegovinai hadjáratról hi- 
vatalos jelentés készittetett, mely a sajtó 
alól legközelebb fog nyilvánosság elé kerülni. A 
munka czime: 

Bosznia és Herczegovina oceupatiója, 

a cs. kir. csapatok által 1878-ban. 

Authentikus forrásból meritve, a cs. 
kir. hadi-levéltár haditörténelmi osztályából. 

Tervrajzokkal és földabroszokkal. 

Ezen munka Seidel J. W. és fia könyv- 
kiadásában fog megjelenni és annak első füzete 

már meg is jelent. A „W. N. T.= következőleg 
ismerteti: 
...................................... 

"A táborkar", olvassuk a munka bevezetésé- 

ben, „a vitéz hadsereg iránti hála kötelességnek 
tartotta a boszniai és herczegovinai hadjáratban 
részt vett csapatok hőstetteinek hű rajzát a kö- 
zönséggel közölni és a cs. kir. hadi levéltár had- 
történelmi osztályt bizni meg ezen feladat telje- 
sitésével. 

„Itt ugyan nem nagy világra szóló csaták 
lesznek rajzolva, hanem egy fáradságos küzdelem 
fanatizált és több izben török szabályos katona- 
ság által támogatott felkelő csapatok, hatalmas és 
fékezetlen természeti akadályok és elemi nehézsé- 
gek ellen, melynél a katonaság kitartása és vi- 
tézsége legnagyobb mérvben vétetett igénybe s ez 
leghitelesebb forrásokból fog napfényre kerülni. 

,A cs. kir. csapatok dicső módon oldották 
meg a nehéz feladatot és bebizonyitották azt, hogy 
a legfőbb hadur által 12 év leforgása alatt foly- 
tatott komoly és fáradalmas működés, véderőnk 
tökélesitésére nézve légnagyobb befolyással birt". 

Ezek után a munka átmegy a hadjáratot 
megeléző eseményekre, még pedig előadja Bosz- 
niának és Herczegovinának a mult századokban 
történt meghóditásának történetét legrégibb idők- 
től egész a legujabbakig, nem különben több dip- 
lomatiai tárgyalásokat, melyek közvetve Bosznia 
és Herczegovina occupatiójára venatkoznak. 

Eiő van továbbá adva, hogy a keleti kérdés 
jelen pházisa 1873. év junius 16-án kezdődik tu- 
lajdonképpen, a mikor Molináry táborszernagy 24 
bosnyák kereskedő átmenekülését esztrák területre 
jelentette fel. 

A reichstádti találkozásról a munka azt mond- 
ja: „1876. julius 8-án Reichstadtban az orosz és 
osatrák császár találkoztak és itt azou egyezmény 
jött létre, hogy a fenforgó viszonyok közti min- 
den új javaslatok mellőzésével a be nem 
avatkozás tartassók fen." 

Sumarakoff bécsi missiójáról igy nyilatkozik 
a könyv: „Oetober elején Sumarakoff gróf egy 
saját kéziratu levelet hozott Sándor czártól Meranez 

József csássárhoz Bécsbe. Egyuttal a külügyérnek 
kormánya részéről azt jelentette, miszerint Ausz- 

triára bizatnék Bulgária és Bosznia megszállása a 
végből, hogy a porta ezáltal kényszerittessék a 
hatalmak által ajánlott békefeltételek elfogadására. 
Andrássy gróf ezen javaslat elfogadását nem 
tartotta kivihetőnek mind a két czél elérésére nézve 
s igy nem volt azon helyzetben, hogy azt elfogad- 
hassa. 

Ignatieif küldetéséről Bécsbe igy szól: „A 
pétervári cabinet Ignatieff grót által a cs. kir. 
külügyminisztertegy Muszkaországgal kötendő egy- 

oldalu egyezésre akarta birni, Andrássy azonban 
előbbi nézeteinél maradt, hogy minden az európai 

zozazomzzemsaotzsaztzotazaztazozamosasotkoka 
.. 

és 440-es tarifákat tesz közzé. Különben a törő- 
kök iránt rosz indulattal viseltető örményeknek 
és főleg a persáknak szintón nem kis részök van 
a papirpénz árcsökkenésében. Valóságos halálma- 
darak, kik mindig csak rosszat kárognak s igy 
fokozzák a közbizalmatlanságot. ; 

Kovásznai. 

A pestisről. 
Közli: L. Bodor László. 

(Folytatás.) 
Codren szerint, Isaurus Leo 19-ik évében 

(129) Siriában pestis dühöngött. Ez év nyarán a 
Thora és Therasia szigetek között a tenger mé- 
lyéből nehány napig tartó oly köd emelkedett ki, 
mely égetett mint a parázs, majd megtömörülvén, 
az egész helység és levegője tüztekintetet váltott, 
majd Kis-Azsia, Lesbos, Abidum s Macedonia ten- 
germelléki részét tajték darabokkal (pumex) bo- 
ritotta el. E tüz közepett Hiera szigethez egy da- 
rab föld csatlakozott. Igy támadt hajdan Thera 
és Therasia sziget is. Kétségkivül tenger alatti 
láva kitörése volt. 

745-ben egész Sziriában erős földrengést 
éreztek, sok ezer ház és templom összaomlott. 
Ez évben Siczilis és Calabriában pestis ütött ki, 
gyorsan terjedve, lesakhamar Góőrőögországig ter- 
jedt s meglepte a körülötte fekvő szigeteket is. 

Konstantinápoly se volt megkimélve. Tavaszszal 

kezdődöt, nyár folytán teljes erővel dühöngött. 
732-ben a Tiber ugy elárasztotta Rómát, 

hogy a városban hajózni lehetett. Ezután a pestis 
kiütött s onnan más országokba is átcsapott, 
a halandóság akkora lett, hogy a földek szántat- 
lan maradtak. Erre éhség következett. (Dio Cas- 
sius L. 54. p. 533.) 

Paulus Aemilius irja: Mert Zacharjás pápa 
a francziákat a Childeriknek tett esküjök alól a Pi- 

pin aeguitum magisteriumságának csak 10-ik évé- 
ben oldozza fel, a fraokek gyülést tártanak, Pi- 

pint királyoknak választják. Ezután Aistulphus a 

longobarodk királya, uralmát egész Olaszországra 

ki akarván terjeszteni, István pápának, ki Zacha- 

riás után következett, nem akart addig békét hagy- 
ni, mig neki is adót nem fizet. Ravennát elfog- 

lalja. A pápa, Constantinustól kért segélyt, de 
ez nem adhatott, mivel a bolgár háboru mel- 

lett, mely akkor őt elfoglalta, pestis is pusztitott. 

801-ben Rómában, később Gallia és Ger- 

maniában a lágy tél (propter mollitiem hyberni 

temporis) miatt, de talán helyesebben a hosszas 
és lágy nedves időjárás miatt pestis ütött ki, 
(Regino). Csakugyan szerinte 810-ben, (midőnPi- 
pin Italiában meghalt) pestis volt. 

810-ben Nagy Károly Saxoniai expeditiója 
alatt pestis és dögvész volt. (Ann Franc Gul- 
denses.) 

820-ban, midőn Lajos Pannoniába 3 serget 

küldött, egyet Italiából, egyet Saxoniából, mási- 
kat Francziaországból, Felső Pannoniában a hely 
és viz egészségtelen volta miatt pestis tört ki a 
seregben. 

879-ben Bavariában iszonyu pestis öldőkölt. 
Különösen a Rhenus melléken a vangiok országá- 

ban. Nem messze Ingelheim és Valsheim [falutól 
a kutyák ették meg a halottakat. (Aventin.) 
Csakugyan ott olvassuk. hogy 883-ban, midőn 

Arnolt a Czimbereket a Rhenus mellett, tábo- 

rukban ostremolta, a nagy bőség miatt pestis tá- 

madt, mely mindkét ellenséges fél sorait ritki- 
totta. Hazatérvén, a pestis oda is kisérte. 

864-ben Galliát számtalan sáska lepte el. 

Hat lábuk, hat szárnyuk, két kőkeménységü fo- 

guk volt. Egymástól 4 mértföldnyi távolságra se- 

A vetések nemcsak Róéma körül, hanem egész 

Cisalpina Galliában tönkrementek. (Suppl. chronica. 
Bergomeusls Venet.) 

868-ban a sok esőzés miatt Német- és Fran- 

cziaországban minden vetés tönkrement. E csapást 

nagymérvüpestis követte (Ann. Francos Fuldenses). 

Csakugyan fennebbi forrás szerint Saxoniában sok 
elemi csapás után, mint gyakori jégverés, melyek 

a termést tönkresilányitották, 823-ban pestis ke- 

letkezett. Továbbá; 874-ben Gallia és Germaniá- 

ban tört ki a pestis. Éhség előzte meg. Szintén 

nála olvassuk, hogy 877-ben Italia és Germaniá- 
ban pestis volt. Háboru előzte meg és a megsa- 

nyargatott népet még kétségbeejtőbb helyzetbe 

hozta az, hogy a következő évben marhavész csa- 

pott be. 

Aventinusban röviden emlités van téve egy 

pestisről, mely 837-ben volt; állitólag Lotharius 
király és czinkosai abban haltak meg. 

874.ben Németországban oly nagy pestis 

uralkodott, hogy a népességnek alig egy negyed- 

része maradt életben. (Aventin.) 
956-ban a tengerparti vidékeken pusztitott 

pestis. 

992-ben Capua és Apulia felett üstököst 
láttak, erre nagy földrengés és pestis következett, 

mely egész Olaszországot ellepte. 

988-ban Tritemius szerint Németországon 

roppant szárazság. E miatt éhség, ekkor kitőr a 

pestis. A hersángi monostor barátai ugy kihaltak, 
hogy csak 12-en maradtak mez. 

1008-ban Doleszlov langyel király idejében 
a lengyel tartományokban éhség és pestis. Innen 

regenként röpültek, utjokban mindent lepnsztitot- 
tak. Ianen Anglia felé indulván, mind a tenger- 
be vesztek. A tenger kivetette a szárazra a bele- 
dőgiött sáskákat, azok a partokon megbüzhödték 

s ekként a lég annyira meg lett vesztegetve, 

hogy pestis támadott. Pestis és éhség egyszerte 

pusztitott. Es évben a Tiberis is kiáradt, hogy 
Rómában csak, csolnakokkal lehetett közlekedni. 

majdnem az egész világra elharapózott. Az ijedt- 
ség akkora volt, hogy még élő betegeket is te- 
meltek el. Majd azonban a temetők is belőuntak 
a halottak elfogadásába. (Dlugosios lengy. orsz. 
tört. L. II. sz. 140). Székely István 1007 évrdl 
emlit „világra kiterjedő" pesfist. Valószinüleg 
ugyanaz, mert a Dlagoss által leirt pestis több 
évig tartott, s Magyarországba az adatokaól kő 



érdekeket érdeklő stipulátiók egy congressusban vi- 
tattassanak meg. 

Ezután a berlini congressusnak Bosznia és 

Herczegovina occupátiójára vonatkozó tárgyalásaira 

megy át. A mandatumról azt hozza fel, hogy a 

Boszniában és Herczegovinában történt események 

a császári seregek bevonulását nagyon szükségessé 
tették. 

A politikai kérdésekről átmegy a két occu- 

pált tartomány topographiai leirásába és kivált a 

boszniai vilajett nagy strategiai jeientőségét igyek- 
szik bebizonyitani. Felemliti a szorosokat, melyek 

a monarchiát, ha azon szorosok birtokában van, 

Szerbiától és Montenegrótól védi. Ismét fel van 

emlitve Dalmácziának helyzete, mely minden hát- 

véd nélkül volt eddig s melypek Herczegovina és 

Bosznia mint ilyen szolgálhat. 

Legnagyobb érdekü ránk nézve az, mit a 

munka Novi-Bazár megszerzéséről mond. Elismeri 

ugyan azon roppant nehézségeket, melyekkel a csa- 

patoknak szembe kell szállniok, ha ezt meg akar- 

ják hóditani. a Drina pontjainak, Visegrád és Go- 

rozda várai megszállása szükségképen elébb való 

mint a novi-bazári szandsákban kezdendő hadmü- 

velet. A Lim és Ibar területben, továbbá Mitrrovi- 

czában a rigó-mező bejáratánál vannak Bosznia 
déli részének legfontosabb utágazatai. 

A munka topographiai és strategikai vázla- 
tai után következik magának a boszniai és her- 

czegovinsi hadjáratnak valamennyi egyes mozzana- 

tai leirva. 

A mogósitott csapatok létszáma, ezen mun- 

ka szerint, 82,113 emberre, 13,118 lóra és 112 

ágyura ment. Ezek 65 sorgyalog és vadász zász- 

lóaljból, 19 század technicai csapatokból, vártüzér- 
ségből, 14 és egy negyed század lovasságból és 
112 ágyuból állott. 

Boszniában magában a 6., 7. és 20. hadosz- 

tály, melyek a 13. hadtestet képezték, műüködött, 
összesen 523/, gyalog zászlóalj, 5 mérnökkari és 

utász század, 958/, lovas század és 10 üteg ágyu, 
vagyis 50,397 ember és 8221 ló. Herczegovinában 

pedig Jovanovics altábornagy alatt, névleg ugyan 
Filippovics táborsznagynak alárendelve, de való- 

ságban mégis függetlenül működőött a 18 hadosz- 

tálylyal, mely 131/4 zászlóaljból, 3 mérnökkari 

századból, 3/, lovas századból, 4 hegyi és 1 nehéz 

ütegből állott és 17,080 embernyi 3270 lónyi lét- 
számot ért el. 

A miniszterelnök nyilatkozata a 
pestis ügyében. 

(A képviselőház ülése február 4-én.) 

Simonyi Ernő indokolja a pestis tárgyá- 

ban beadott inditványát, mely a legszigorubb 
vesztegzár intózkedéseket kivánja. 

Simonyi Ernő hosszason fejtegeti a kér- 
dést s a peetis torjoedésének ekait adja elő. Igy a 

boszniai occupátiót is veszélynek tartja a pestis 

terjedése tekintatóben, mert ennek folytán érint- 

kezésbe jöhetnek csapataink az orosz katonákkal, 

kik Oroszországból kapják ruháikat, melyek által 

a járvány terjesztetik. Ily körulmények között ha- 

szontalanoknak tekinti a járvány megakadályozá- 

sára az orosz határokon tervezett óvintézkedése- 

ket, melyek különben még nem is vétettek foga- 

natba, legalább ezt a miniszterelnök egy szóval 
sem mondotta. 

Áttér ezután a miniszterelnök által kilátás- 
ba helyezett rendszabályokra. Helyteleniti, hogy 
nem a legszigorubb intézkedések történnek, a mi 
bizonyára Oroszország iránti tekintetből történik. 
aaaztao cstomalose............ 

Ha helyes intézkedés is az, hogy orvosok küldet- 
nek a vész szinhelyére, nem tartja czélszerünek, 

hogy oly kevés szakférfiut küld ki a kormány, 
pedige küldetésre szivesen vállalkoznának sokan az 

orvosok közül. A legszigorubb vesztegzár-intézke- 

déseket kivánja foganatosittatni. Ez költségbe ke- 

rül, az igaz, de Magyarország első kötelessége sa- 

ját fenntartásáról gondoskodni, mert ha elpusztul 

a nép, akkor ugyan nem lesz többé itt a költsé- 

ges gazdálkodás, nem lehet többé adót csikarni a 

néptől s nagyon könnyü lesz pánzügyminiszternek 

lenni, (Derültség a szélső balon). 

Ajánlja inditványának elfogadását s kéri a 

kormányt, ne ijeszsze meg azon körülmény, hogy 

a magyar gabona talán 3 krral drágább lesz, ha 

az orosz gabona az országból kitiltatik. Teljes el- 

zárását kivánja a monarchiának Oroszországtól, 

mert egyedül ez óvhatja meg hazánkat a ve- 
szélytől. 

Tisza Kálmán miniszterelnök: T. ház! 

Midőn az előttem szóló t. képviselő ur által be- 

adott inditvány iránt nyilatkozván, és a képvise- 

lő ur által elmondottakra reflectálnék, már ma- 

gának a dolognak természeténél fogva is tartóz- 

kodni fogok minden, - hogy ugy fejezzem ki 
magamat, - élességtől; de némely dolgokat egé- 
szen elhallgatnom még sem lehet. 

A képviselő ur beszélt arról, hogy a ma- 

gyar kormány veszélynek teszi ki a magyar né- 

pet, Oroszország iránti isten tudja miféle rokon- 

szenvből. (Ugy van! a szélsőbaloldalon), és 

azért, nehogy az orosz buza valahogy kitiltatván, 

a magyar buza egy pár krajczárral drágább le- 

gyen; azt mondja egy némely képviselő ur, hogy 
ez ugy van. ; 

Én nem tudom, hogy akár a magyar kor- 

mány tagjainak, akár másoknak Magyarországon, 

a kik ezen dolgokkal foglalkoznak, oly nagy ká- 
ra volna benne, ha a magyar gabona drágább len- 

pe. Minket tehát az attól való félelem, hogy a 
magyar gabona drágább lehert, nem vezethet. Az 

ily insinuátiók, melyekkel a t. képviselő ur élni 

méltóztatott, valóban nagyon laposak. - De bá- 

tor vagyok még azt is megjegyezni, hogy a do- 

log oly komoly, hogy nem tartom az élczelődést 

sem helyesnek azzal, hogy hogyan lehet majd va- 

laki pénzügyminiszter, ha az ország népének nagy 

része kihal, mert Ha valaki e dolgot komolynak 

tekinti, ez igen deplacirozott neme a viczczelődés- 
nek. (Ugy van! a jobboldalon.) 

Arra az egyre mégis bátor vagyok a kép- 

viselő urat és képviselő urakat figyelmeztetni, 

hogy nekünk mindnyájunknak magunknak is van 
családunk, vannak barátaink, jó embereink, csak 
feltehetni annyi önzést rólunk, hogy sem a musz- 
ka, sem más iránti barátságból ezeket vészélynek 
készakarva és mulasztásaink által kitenni nem 
fogjuk. (Egy hang a szélsőbalon : Elmennek Skó- 
eziába!l) Éa, t. ház, azt gondolom, hogy abban, 
hogy a veszély hazánkat ás hazánk népét ne ér- 
je, minden egyebet mellőzve, már csak ezen most 
említett szempontnál fogva is mindnyájan bizony- 
nyal egyformán vagyunk érdekelve, és ha másért 
nem, már ennéifogva azon bajnak elháritására bi- 
zonynyal mindent megteszünk, a mi lebetséges. 

Constatálja ezután, hogy az általa a mult- 
kor jelzett áruczikkek behozatalára nézve a tila- 
lom közzététetett s ezuttal elrendeltetett az Orosz- 
országból érkező áruk fertőtlenitése és az utasok 
iránti orvos rendőri intézkedések tétetnek. E mel- 
lett az Oroszországból érkező utasoktól bizonyit- 
vány követeltetik arról, hogy legalább husz nap 
óta egészséges helyen tartózkodtak és Oroszor- 

vetkeztetve a kitörés 2-ik évében lett behurczolva 

s több évre megfészkelé ott is magát. 

1016. és 17-ben Csehországot is megláto- 

gatta a pestis(Pilgram-Linzbaaer.) Ez adatok sze- 
rént 29, 30, 31. és 38-ban is volt pestis. De- 

yuignesz szerint e pestis Indiából jött, (mely ré- 

széből nincs emlitve.) (Caritellus 17 és 18-ra 
teszi.) 

1014-ben, Fritemius szerint Flandriában az 

égen „jellentő jelek mutatkoztak", azután pestis 
pusztitott. 

Bonfinius szerint 1034-ben az égen 10 kol- 

dust láttak, azután éhség és pestis pusztitott. 
(Bonfinius pag. 216.) 

1020-ban Sazxoniát pestis látogatta meg. 
1039-ben kiállhatatlan heves nyarat pestis 

követte Bajorországon (állitólag Magyarország se 

volt megkimélve.) Ebben halt meg Chunilda, bajor 
királyné is. (Aventinus.) 

Codrennél olvassuk: 1046. év julius 28-án 

éjjel 2 órakor egy csillag vonult végig az égen, 
délről északra, mely az egész földet megvilágitá 
fényével. Ez évben nagy éhség és pestis volt Cap- 
padocia, Arménia és szomszédos tartományokban. 

A lakósok elhagyva házaikat, elindultak, hogy 
más földet keressenek, hol letelepedjenek (Codren) 

1068-ban, Magyarországon szintén nagy 
pestis (Bonf,) 

1074-ben egész Magyarországon pestis, és 

ezt megelőzőleg, sőt annak tartama alatt is pes- 

tis. Henrik császár, a magyarok elleni hadjárat 

közben sok katonáját veszitéel e kór miatt. Azt 
is állitják, hogy Géza király előbb elzárta az élel- 

mi szereket a német császártól, s ez által előidé- 
zett szükség, nyomor okozta a pestist. (Tom. I. 
pag. 74). ; 

1065-ben ,egész világon? éhség és pestis, 
(Supplem. chron. Berg. Venet.) 

Dlugosses szerint 1083-ban a Ruthenokat 
látogattta meg a pestis. 

1084-ben Rómában pestis. 
Pilgram.) 

Linzbauernél; Paulos Adamus Valentico sze- 
rint 1092-ben Roma lakosságát nagy mérvben 
pusztitotta a pestis. 

1094-beu Franczia-és Németotszágon nagy 
pestis volt. (Siegebertos Limb-nél,) Marianus Sco- 
tus is ekként emlékszik meg ez évről. Franczia- 
ország, Burgundia és Italia is sokat szenvedett. 
Berthold szerint, Regensburgban 12 hét alatt 
8500-an vesztek el. Sok falu néptelen maradt, 
sok egyház rmegfosztattatott papjától. 

Alstedius szerint 1097-ben, lágy tél után 
pestis uralkodott Saxoniában. 

1185. Cisalpina Galliában, roppant forró 
nyár, nagy szárazság, minden gabna és egyéb ter- 
mény kisül. Erre éhség következett, majd pestis, 
mely az „egész világot ellepte", II. Lucius és 
III. Coelestin pápák is abban haltak el. (Supp. 
Chron. Berg). Még azt is olvassuk továbbá itt. 
hogy némely helyt, a forró nyár tartama alatt a 
„föld meggyult", és az emberek nagy rémülésére 
- lángolt. 

1152-ben egész Európát pestis látogatta meg. 
Éhség volt a szülő ok. IV. Anastasius pápa, hogy 
a bajt megszüntesse, a szegények közt sok pénzt 
osztogatott ki. (Suppl. Chron. Berg.) 

1171-ben Votalis Mihály velenczei herczeg, 
mert pestises sergét a városba bevitte - meg. 
öletett. (Suppl. Chron Berg.) 

Tritonius szerint 1147.ben Magyarországot 
pestis látogatta meg. 

1178-ban nagy szárazság után éhség és pes- 
tis Diardgezir, Diarbekr és Scham, valamint a 
szomszéd tartományokban. Szaladin szultán akkor, 
majdnem hatalma tetőpontján volt. 

1191" Fridrik a pestis miatt Olaszországból 
Németországba visszatór (Aventin 14 lap). 

(Folytatása köv.) 

(Linzbauernói 
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szágnak a járvány által meglepett vidékein nem 
voltak. 

Ugron Gábor: De ki adja a bizonyit- 
ványt ? 

Tisza Kálmán miniszterelnök: A bizo- 
nyitványt azt gondolom, nem adhatja ki a t. kép- 
viselő ur, hanem ki kell adnia a hatóságnak, 
mely ott van; de joga van az iránt, hogy nem 
merűl-e fel ragály, meggyőződni magának saját 
vámhatóságunk és ott alkalmazott közegeinknek. 
(Egy hang a jobboldalon: Oda küldjük Eötvös 
Károlyt biztosnak !) 

Áttór ezután Simonyi egyes áliitásainak tag- 
lalására. A mi az orvosok kiküldését illeti, igaz, 
csak egy orvos küldetett ki, de ezen orvos a 
német jés osztrák küldöttekkel együtt megy, s 
ezen orvos a legjelesebb szakférfiak részéről, s a 
legkülönbözőbb oldalról, mint épen e czélra külőö- 
nösen alkalmas egyén ajánltatott. Egyébként a 
tegnap előszőr egybejött miniszteri bizottságban ki- 
jelentetett, hogy ha egy tekintélyes, országszerte 
elismert egyéniség ajánltatni fog az ott jelen volt 
orvosok által, az is ki fog küldetni. A pénzkérdés 
nem fog akadályt képezni az intézkedésekben, mert 
ezek elkerülhetlenek saját érdekünkben. 

Áttérve a zárlat kérdésére, igy folytatja be- 
szédét : 

nElsőben meg kiránoni jegyezni azt, hogy ép- 
pen a tegnapi napon volt szerencsém átvenni az 
orvosi körnek azon iratát, melyben képviselő ur 
bívatkozott, beszéltem a dologról azon kőrnek je- 
les tagjaival, kik azon iratot átanyujtani szivesek 
voltak, és biztosithatom a t. képviselő urat, hogy 
midőn azon urak egyfolől mondják azt, a mit egyéb- 
iránt mondanak mások is és a mi már, mintegy 
constatált tény, hogy t. i. ha nem is teljes bizto- 
siték, de bizonyos viszonyok közt legnagyobb biz- 
tositékot nyujtó: a zárvonal felátlitása, ugyanak- 
kor a magok részéről is elegendőnek tartják, ha a 
zárvonal előkészittetik ugy, hogy ha a veszély 
nagyobb terjedelmet venne, rögtön felállitható le- 
gyen; de hogy ma már felállittassék, azt ők a 
magok részéről gem nyilvánitják szükségesnek. 

Szakértőnek a tekintetben, hogy némely tár- 
gyak jobban átviszik-e a ragályt, mint mások, és 
hogy ér-e a desinfectió valamit, magamat ter- 
mészetesen nem tekintem. A szóban levő rendsza- 
bályok ugy Bécsben, mint Berlinben és Budapes- 
ten szakértő orvosok és némi tekintetben termé- 
szetvizsgálók véleménye alapján állapittattak meg, 
és én azt gondolom, hogy azok véleményének kell 
előttünk laikusok előtt mégis csak bizonyos suly- 
lyal birni, és nem lehet kimondani, hogy az, 
mit ilyen férfiak megállapitottak, semmi sulylyal 
nem bir. 

Hisz a képviselő ur odáig is megy, lhogy 
azt mondja, hogy a szokásos egészség rendőri sza- 
bályok és a desinfitionalis eljárás szigoru alkal- 
mazása semmi, mert ezek alkamazására eset nem 
volt. Engedelmet kérek, de volt. Valhányszor mos- 
tanában kholera volt, vagy a mult évben, midőn 
a pestissel az orvosok szava szerint meglehetősen 
atyafiságos köleges hagymáz uralkodott Romániá- 
ban és Szerbia egy részében : Magyarország déli 
határain, igen is megtörtént azon rendszabályok 
alkalmazása. És valahányszor járványról van szó, 
a mai időben mindig megtőrténik. 

A karbolsavnak a disinfitióra való nagy ha- 
tásának megállapitása végett nem ma kell kisér- 
leteket tenni; az utóbbi kholerák alkalmával hatá- 
rozottan nem csak kicsiben megtétettek a kisér- 
letek, hanem azok nagyban való alkalmazása 
a karbolsav ezen hatályosságát bebizonyitotta. 

Abban t. ház, hogy a teljes zárvonal felál- 
litása a legsikeresebb eszköz, nem kételkediksen- 
ki. Fel kell a zárvonalat állitani először ott, hol 
a pestis kitőrt, s ha ez nem kezeltetik kellően, 
vagy nem bízonyul elégségesnek, azon kelllennünk, 
hogy felállittassék annak idejében a zárvonal, de 
ha csak lehet, ne a mi határunkon állitassék fel, 
hanem már szomszédunkban. 

Éppen ez az oka annak, miért fektet a kor- 
mány oly nagy sulyt arra, hogy a szomszéd álla- 
mokkal egyértelmüleg járjon el. Én legalább azt 
hiszem, hogy abban, mit mint tényt monghstok, 
hogy a román kormány már Widdinben a Muszkaor- 
szágból jövő áruk behozatalát eltiltotta s hogy a 
Prathnál a zárvonal felállitását már elrenuelte, 
sokkal több mgenyugtatás van, mintha a ma- 
gunk határán kellene már ma a zár-vonalat fel- 
állitani. Mentül messzebb vettetik tőlünk a gát a 
ragály terjedésének, annál jobb, annál helyesebb, 
annál czélszerübb ez ránk nézve. 

De tegyük fel, hogy az követtetnék, mit a 
képviselő ur követel, hogy most azonnal zárvonal 
állittatnék fel. Mi lenne ennek a következése? A 
többi európai államok, melyek Oroszországgal ha- 
tárosak, első sorban Németország, ezt ma még 
nem tartja szükségesnek. Mi tehát vagy hiába 
állitanók fel azon vonalat, ha felállitanók Galli- 
cziában, ott hol közvetlenűl érintkezik Galiczia 
Oroszországgal, de nem állitanók fel Németország- 
gal szemben, mert hiszen Németországon keresz- 
tül szintén bejöhetne a ragály; vagy felállitanók 
szemben Németországgal, Olaszországgal és a töb- 
bi szomszédos államokkal is és akkor ezulán be- 

következnék az, a mitől a t. képviselő ur fél, de 
bekövetkeznék magunk által provokálva: hogy t. 
i. el lennénk szigetelve az őeszes világ forgalmá- 
tól, és ugy iparunk, kereskedésünk, mint gazda- 
ságunk a legnagyobb károsodásnak lenn kitéve. 

Az, a mitől a képviselő ur fél, hogy ha mi 
nem fogjuk megtenni a szükséges intézkedéseket, 

majd megteszi velünk szemben Európa nyugatja, 
igon is, beállhatna akkor, ha azon nyugot-európai 
államok akarnák életbeléptetni azon szigoru rend- 
szabályokat, mi pedig magunk részéről nem lép- 
tetnők életbe. De midőn nem erről van szó, ha- 
nem arról, hogy velűk együtt akarjuk a rendsza- 
bályokat megállapitani és létesiteni, akkor - azt 
hiszem - ezen veszélynek kitéve nem vagyunk; 
mig az ellenkező eljárással a veszélynek ezen ré- 
szét mi magunk hoznók önkénytesen és szükség 
nélkül fejünkre. 

Én tehát t. képviselőház ahhoz, hogy a zár- 
vonalak azonnal való felállitása kimondassék, és 
hogy a kormány erre utasittassék, nem járulha- 
tok. Ismétlem, minden intézkedés mag van téve, 
hogy ha a fájdalmas szükség beállana, ha a ra- 
gály felénk terjedne, a zárvonal felállitása rög- 
tön eszközölhető legyen. - Ennél tovább menni 
ma még nem tartom helyesnek; ne adja isten, 
meglehet, nyolcz nap alatt szükségesnek mutat- 
kozik. 

Most tehát, midőn - ha jól tudom - Si- 
monyi Ernő képviselő ur inditványa a végett van 
kitüzve, hogy a t. ház határozzon a felett, akar- 
ja-e tárgyalni az inditványt, vagy nem, nem azon 
kéréssel járulok a t. házhoz, (Halljuk 1) hogy el- 
határozni méltóztassék, hogy ezen inditványt tár- 
gyalni nem fogja, nem ezzel járulok azért, mert 
nem kivánom, és nem szeretném, hogy ezen in- 
ditvány ily módon a házszabályok azon rendelke- 
zése alá essék, a mely szerint azt ezen ülésszak- 
ban megujitani többé nem lehet. De midőn ezt 
nem kivánom, nem tarthatom czélszerünek s nem 
kivánhatom azt sem, hogy az inditvány napirendre 
tüzessék. 

Kérésem ennélfogva arra irányul, (Halljuk!) 
méltóztassék a t. ház - ha ugyan maga a t. 
inditványozó ur bele nem nyugodnék is - most 
csak ennyit elhatározni, hogy az inditványnak na- 
pirendre tüzése iránt a mai napon határozni nem 
szándókozik. (Helyeslés.) 

Simonyi Ernő kijelenti, hogy tekintettel 
a fennforgó helyzetre s a miniszterelnök nyilatko- 
zataira, elfogadja annak inditványát. 

A ház a miniszterelnők inditványa értelmé- 
ben határoz. 

A pestis ügyében fennebb közöljük a kép- 
viselőház tárgyalásait. 

Ezt követőleg Kemény b. kereskedelmi 
miniszter válaszol Baross Bálint képviselő in- 
terpellátiójára a szerb kermánynak borbeviteli ti- 
lalma tárgyában. Szóló elismeri, hogy hazánk ha- 
tárain a hamis és gyártott borok dolgában eré- 
lyes intézkedésekre van szükség, a kormány ed- 
dig tett lépései a legjobb eredményekre vezettek 
s a külügyi hivatal utján már felhivta a szerb 
kormányt, hegy a mi borkivitelünkre sérelmes 
rendeletet visszvonja, ellenesetben oly retrocessió- 
kat helyezett Szerbia ellen kilátásba, melyeket ez 
jobban meg fog sinyleni, mint Magyarország a 
borkivitel ellen emelt szerb intriguákat. (Általá- 
nos helyeslés.) 

Boross Bálint: Jól esett hallaia a minisz- 
ter erélyes válaszát s azt örvendetes tudomásul 
veszi. (Helyeslések.) 

Szapáry Gyula gróf pénzügyminiszter Né- 
meth Alberth képviselőnek a dohánymonopol ügyé- 
ben hozzá intézett interpellátiójára azt válaszolja, 
hogy ugy a beváltás körül, mint a termelésre 
adott engedélyek megujitásánál a legnagyobb erély 
jellemzi az eljáró közegek működését. A meny- 
nyiben visszaélések mntatkoznának, a fennálló 
törvények és pénzügyi szabályok teljes szigora szo- 
kott alkalmaztatni. (Helyeslés.) 

Németh Albert: Dohánytermelésünk s ki- 
vitelünk érdekeinek legmegfelelőbb volna e té- 
ren is szakitani az opportunitási politikával és 
eltőrülni egy lépéssel a dohány monopolt. De a 
mai kormánytól ezt nem reményli, azért legalábbb 
a dohánytermelők érdekeit kivánja megóva látni- 
A minisztertől az erélyt és szakismeretet feltéte- 
lezi s azért válaszát tudomásul veszi. (Helyes- 
lések.) 

A ház a miniszterek válaszait tudomásul 
veszi. 

Ezzel az ülés véget ért. 
Legközelebbi ülés szerdán délelőtt 10 óra- 

kor lesz. 

A nyilvános ülést zárt ülés követte, me- 
lyen a szélső bal által megpenditett azon kérdés 
lett megbeszélve, hogy az összeférhetetlenségi tör- 
vénynek a képviselők napidijainak lefoglalására 
vonatkozó rendelkezése mellőztessék. A törvény e 
rendelkezése tőbb képviselőt az állásától való meg- 
válás kényszerüségével fenyeget, sót egy képvi- 
selői mandatum már is ennek esett áldozatul. A 
képviselők körében uralgó hangulat után itélve 
azonban nincs rá sok kilátás, lhogy az össze- 
férhetlenségi törvény emlitett pontja mellőztet- 
ni fog. 

/ .... 

Igazgatói jelentés 
a székely-kereszturköri népbank 1878. dik évi állapotáról. 

Midőn a közgyülés előtt jótékony szövetkeze- 
tünk betöltött hetedik évi állapotáról kell tájé- 
kozást nyujtanom, annyival rövidebb lehetek je- 
lentésemmel, mert a kezdet sokféle nehézségein 
átesve, mind rendesebb viszonyok közé látjuk jut- 
ni intézményünket. 

Százezreket forgató péónztárunk nem lett s 
ez idő szerint arra kilátásunk nincs is. De azt 
már is elértük, hogy egy nehányszáztagtársonk- 

nak kellő alkalmat nyujtottunk tőkekjépzésre, 
s bennök az elért eredmény az az iránt való tő- 
rekvést mind inkább fokozza, midőn látják, hogy 
hitelszükségletőknek legalább részbeni fedezésére 
könnyü módot és biztos alapot teremtettünk. 

Az a körülmény, hogy közülök a lefolyt év- 
ben végelszámolás utján - sekan kényszerültek 
szövetkezetünkből kilépni, mások pedig betéteiket 
is veszni engadték a tagsági viszony megszünteté- 
séért: az intézményben vetett bizalmat koránt- 
sem ingatta és ingathatja meg, sőt e tényeket a 
szegónység és nyomor bizonyitékaiként tekintvén, 
még inkább ösztőnözve érezbetjük magunkat az 
egylet fentartására, mely egylet távoljminden nye- 
részkedéstől, éppen a pénzügyi bajok némi eny- 
hitése végett jött létre. 

§ azok, a kik hét év óta ma is tagjai a 
szövetkezetnek, gyarapodva takaróékosságuk által 
s menekedve sokszor nyomasztó bajokból, kétség- 
ségkivül mind szon elhatározással vannak, hogy 
ez intézményt megsemmisülni neengedjék. S ha ez 
nekik eddig, a fennállhatás sok nehézségei kö- 
zött, sikerült, miért ne lenne bizalmuk az iránt 
ma még nagyobb, midőn az intézményt hasznos- 
nak, életképesnek s némileg megerősödöttnek lát- 
ják maguk között?! Aztán a kimaradottak jelen- 
tékeny száma mellett, kik ugy se müködhettek 
előhaladásunkra, kisebb számmal ugyan, de olyan 
ujabb tagtársakat nyerünk időről-időre, kiknek 
csatlakozása inkább szolgál az intézet biztositására, 
mint amazoknak bennmaradása. 

Tagtársaink száma 1877 végén 508 volt. 
Ezekhez 1879 folytán 27 uj tag csatlakozott; de 
a régiekből végelszámolás utján 57, és tagságijo- 
gaik elvesztésénél fogva 62, együtt 119 az egy- 
letből kimaradván, 1878 végén 416-an, tehát 
92-vel kevesebben vagyunk, mint az év elején. 

A számbeli apadás e szembetünő volta mel- 
lett is azonban a pénztár a lefolyt évben is gya- 
rapodott. 

A tagok törzsbetétei ugyanis 1877 végén a 
6%-al együtt 16,584 frt 74 krt tettek, mely ősz- 
szeg az 1878.ik évi betétekkel s a kamatokkal 
22,990 frt 15 kira emelkedett s ámbár az 1872- 
ben beállott tagok öt évi betételeit a lefolyt év- 
ben kellett kitizetnünk s e mellett végelszámolás 
utján a törzsvagyonból annyit kiadnunk, hogy a 
kétféle összeg együtt 5663 frt 13 krt tesz a ta- 
gok törsvagyona 1878 végén mégis tesz, 17,327 
frt és 2 krt. A valódi tőkeképzéssen tehát, a tagok 
számának nagymérvü apadáso mellett is, 742 frt 
s 28 krnyi összeggel emelkedtünk. 

(Vége következik) 

BELFÖLD. 
(Nyilt számadás.) 

Maros-Ludas, 1879. febr. 5. 

A maros-ludasi községi elemi és állami fel- 
sőbb népiskolák könyvtárának megalapitására ren- 
dezett s folyó hó 1-én megtartott tánczestély ösz- 
szes bevétele 94 frt, kiadás 53 ífrt 74 kr. Le- 
vonva a kiadást az összes bevételből : marad tisz- 
ta jövedelem 40 frt 26 kr. 

A czél elérését felülfizetéseikkel támogatni 
kegyeskedtek : főtisztelendő Fogarassy Mihály er- 
délyi rom. kath. püspök 5 frt, Svartz Adolf N.- 
Váradról 1 frt, Magyari Sándor 1 frt, Kecse Ti- 
vadar 2 frt, Zsigmond János 1 frt, Eczken Sán- 
dor 1 frt, Novák Izsák 1. frt, Keresztes Áron 2 
frt, Dohi Sándor 1 frt, Hirsch Jakab 1 frt, A. 
M. frt, Svartz János 1 frt, Dossius Demeter 2 
frt, Allesz András 1 ifrt, Novák Ede 2 frt, Bi- 
hary Zsigmond 50 kr, Tiboldy Dénes 1 frt, Fő- 
ző József 1 frt, Fosztó László 1 frt, Svartz Sá- 
muel L.-Vásárhelyről 1 frt. Kataszteri becslő-biz- 
tos Hantz Pál Kolozsvárról, egy szép levél kisé- 
retében kegyeskedett 26 drb. irodalmi müvet aján- 
dékozni. Fogadják a kegyes szivü adományozó 
urak nagyrabecsűlt pártfogásukért az érdekelt ügy 
nevében az iskotai előljáróság és mindnyájunk há- 
lás köszönetét. 

A tánczestély lefolyásáról nem czélom hosz- 
szas s tán érdekfeszitő referádát irni: tánczesté- 
lyeink megdicsérik maguk-magukat. § erősen hi- 
szem, hogy mindazok, kik becses megjelenésük- 
kel a tánczestély diszét emelni és a czélt előmoz- 
ditani sziveskedtek, nem távoztak el körünkből 

elégedetlenül. E hitben ringatva magam, erős bi- 
zalommal nézek és nézünk mindnyájan a jövő s 
folyó hó 22-én a helybeli társalkodó-kőr javára 

tartandó tánczestély elébe, annyival inkább, mert 
közös megegyezés folytán a két tánczestély tiszta 
jövedelme fog megfeleződni s fele részben a könyv- 
tár alap javára fordittatani. 

Reményljük, s adja isten, e reményünkben 

ne csalatkozzunk meg, hogy községünk és vidé- 

kének értelmisége magáévá téve a magasztos ezélt, 
melyért küzdünk és fáradunk, találand módot és 
alkalmat ez ügyet, melegen pártolni, annak előme- 

netelét szóval és tettel segitni. S elvárjuk, hogy 

az alapkő letételénél - valódi magyarként -ze- 
ne szó mellett, minden igaz barátunk és ismerő- 

sünk lelkesülni és áldozni hazafiui szent köteles- 
ségének tartandja. 

A czél ki van tüzve, valásulása (mindnyá- 
junk öröme lesz! 

Egy bizott mányi tag. 

(Műkedvelői előadás). 

Sz.-IUdvarhely, 1879. febr. 4. 
Székely-Udvarhelyt a főreáliskolai tanárok 

folyó év február 1-jén a főreáliskola derék zene: 
kara javára tánczmulatsággal egybekötött műked- 

.
 



velői előadást rendeztek, mely mint minden ezen 
urak által rendezett mulatság a város és megye 
mivelt közönségének meleg részvevése mellett, a 
legjobb sikerrel ment végbe. A termet Fankovich 
Gyula tanár gyönyörű diszletei ékesiték, melyek- 
hez hasonlókkal más vidéki műkedvelőtársaság 
nem igen rendelkezik, de nem is rendelkezhetik; 
mert ritkák azok az emberek, kik művészi tehet- 
séggel megáldva, azzal a közjó buzgó szolgáivá 
lesznek. Az ünnepi fényben és diszben ragyogó 
városházteremben válogatott, szép és számos kö- 
zönség gyült össze, melyben vidékünk intelligen- 
tiája ugyszólván kivétel nélkül jelen volt. Az elő- 
adott szindarabok, első sorban a szereplők ügyes 
játóka, másodsorban belbecsök által, bilincselték 
le a közönség figyelmét. Dumas finom, szellemes 
vigjátékában (,A felhivás keringőre") a főszere- 
pet (D"Goryné) dr. Szabady Ferencsné vitte s 
mondhatjuk, hogy igen jól, mogfelelt nehéz fel. 
adatának; játéka átgondolt. mezgása a szinpadon 
ment vala a legelőszőr fellépő műkedvelőkön ész- 
lelhető félénkségtől s merevségtől; hangja kelle- 
mes s hajlékony s alkalmnas minden kedélyhangu- 
lat visszatűkrözésére; mindez s gyönyörű toilette- 
je tökéletessé tették az ábrándokban merengő, 
szép, gazdag özvegy képét. Matild szerepét La ukó 
Albertné a szippadon szerzett gyakorlottságával 
igen tökéletesen alakitotta; mint eddig, ugy most 
is teljesen megnyerte a közönség tetszését, mely 
egyes részleteknél zajos tapsokban tört ki. A fér- 
fiszerepek Koncz Ármin (Maurice) és Hlatki Mik- 
lós tanár (De Sor) kezeiben voltak, kik kiegészi- 
tették az emlitett hölgyek ügyes játókát. Koncz 
utra csak az a megjegyzésem van, hogy ugy be- 
bajuszositotta s szakálositotta arczát, hogy alig 
látszott arczbőréből valami; meg a szeműüveg sem 
illett az Afrikában folytatott harczban megedzett 
lovastiszthez. A kisebb szerepek is nagyobbára 
gyakorlott műkedvelők kezében voltak: Gyarmathy 
Nina (Róza), Váró Ferencz (zongorahangoló), Sap- 
pan Vilmos (órás), Becássy Gyula (Pierre); ez lé- 
nyegesen hozzájárult az egész darab sima, fenn- 
akadús nélküli lebonyolitásához. A második da- 
rabban (Bekett bohózata „A dicsőség bajial jár") 
a férfiaknak jutott az oroszlánrész, s Váró Ferencz 
Mudli alakjában, meg Solymosi Endre Felix Flash- 
Dan-éban kitünően mulattaták a közönséget. 
Lukretia szerepét Hlatky Miklósné, Lydiaét Zá- 
goni Biri adták, első fellépésőkettekintve meglepő 
ügyességgel. Az együgyü Johnt Suppan Vilmos 
meglehetősen alakitotta. Az előadást reggelig tar- 
tó táncz követé. A bruttobevétel hallomássze- 
rint 184 forint, a kiadás 100 forint körül jár, 
8 igy udvarhelyi viszonyaink szerint 80 frt tiszta 
evétellel eléggé meg vannak jutalmazva a fá- 

Tradhatatlan rendezők és a főreáliskolai zenekar, 
mely az előadás közti szünetekben szép, művészi 
játékával bebizonyitotta, hogy teljesen megérde- 
melte a közönség melag pártfogását. 

TÖRVENYHATÓSÁGOKBÓL. 
Déva városa képviselő-testületének február 

8-án tartott gyüléséből. 

Tárgyaiás alá kerül egy második gyógyszer- 
tár felállításának kérdése. Dr. Petkó L. inditvá- 
Dyozza, hogy mielőtt az ülés ezen kérdés érdem- 
leges tárgyalásába bocsátkoznék, küldessék ki egy 
bizottság, mely véleményes javaslatot terjeszszan 
Aaz ülés elé e tárgyban. Ezen inditvány 9 szótöb- 

gel ejtetett el. Ezután felolvastatik a városi 
közegészségügyi bizottság véleménye, mely szerint 
4 szakorvos ellenvéleménye daczára egy második 
gyógyszertár felállitását szükségesnek véli. Ezzel 
szemben Bodola J. László I. és erős érvekkel bizo- 
nyitják, hogy nem hasznára, hanem kárára lenne Dé- 
Va városának egy második gyógyszertár felállitása. 
Szavazásra kerülvén az ügy, a többség a gyógy- 
szortár felállitása mellett szavazott. Bodola János 

a többség nézetével szemben ellenvéleményt jelen- 
tett be és ezt jegyzőkönyvbe kérte iktatni. Még 
emlitésre méltó az is, hogy a városi szakorvost, 
ki A gyógyszertár felállitása ellen harczolt, kido- ással fenyegették. 1 1 
Ezután tárgyalás alá került a közigazgatási 

bizottságnak határozata, melyszerint a város a 
Déva-nagyági utvonalra 160 kavicshalmot köteles 
hordatni, valamint aközmunkaváltság fejében 214 
frtot a megyéhez beszolgáltatni. Mire nézve elha- 
tároztatott, miszerint tekintettel arra, hogy a ren- 
delkezés alatt álló közmunka a város ebbeli szük- 
ségleteinek fedezésére sem elégséges, kéressék meg, 
Ogy a város, valamint eddig, ugy jelenleg is ne 

kényszerittessék a területén kivül tejeslténéte ivül eső közmunka 

Olvastatik a megyei közgyűlésnek határoza- 
ta, melyszerint a birsági pénzek a megyei ható- 
sághoz beszolgáltatandók a szegények alapja javára. 
Minek folytán megbizatik a városi előljáróság egy 
tervjavaslatot terjeszteni be a szegényügy rende- zése czóljából. 

Olvastatik sz alispáni hivatal rendelete, mely- 
szerint a városi tisztviselők mandatuma julius hó 
24-én lejárván, a tisztujitás megejtése tekinteté- 
ből a szükséges előkészületek megteendők. Erre a 
Vhilisek névjegyzéke véglegesen helybenhagyatik 
és a választójogosultak névjegyzéke összeállítására 
egy bizottság küldetik ki. 

A polgármester jelenti, hogy ezelőtt még egy 
pár évvel ügykezelési szabályok készittettek s ugyan 
ekkor átvizsgálás végett ki is adattak egy bizett. 
vágnak, de még mind máig nincsenek átvizsgálva; 
kéri tebát az ülést, hogy ez iránt intézkedjék. 

EÉgy uj bizottság küldetik ki, mely készitsen ezen 
munkálatok alapjáu egy a város viszonyainak ke- 
retébe beillő ügykezelési szabályzatot. 

Az ülés folytatása más napra halasztatott. 

A pestis. 
A mnagy. kir. belügyminiszterium vezetésé- 

vel megbizott miniszterelnők intézkedése folytán 

kirendelt állandó bizottság, mely az orosz biroda- 

lomban kiütött pestis megakadályozása érdekében 
teendő intézkedésekre nézve a tárgyalásokat foly- 
tonosan fogja eszközölni, tegnap d. u. 6 órakor 

az országos posta-épületben gr. Zichy Feorraris 

Viktor belügyminiszteri államtitkár, mint kineve- 

zett elnök, elcöklete mellett megtartotta első ala- 
kuló ülését. 

A bizottság tagjai: A közegészségügyi ta- 
nács részéről: dr. Rupp elnök, dr. Korányi Fri- 

gyes és dr. Fodor József; a pénzügyminiszterium 

részéről: br. Salmen osztálytanácsos; a m. kir. 
honvédelmi miniszterium részéről: Liptay Ietván, 

Heim osztálytanácsos; a vasuti és gózhajozási 
felügyelőség részéről: Hoch felügyelő; a belügy- 

miniszteriuom részéről: Balajtby Imre miniszteri 

tanácsos, Jekelfalusy Lajos miniszteri tanácsos, 

dr. Grósz Lajos osztálytanácsos és Barkausy min. 
tollvivő. 

Elnök ax ülést megnyitván és üdvőzölvén, 

fölhivta Balajthy min. tanácsost, hogy a pestis 
megakadályozása érdekében tett eddigi intézkedé- 
seket részletesen terjeszsze elő. A felhívott mi- 
niszteri tanácsos az eddig tett intézkedéseket, me- 
lyek a hivatalos „Bud. Közlöny"-ben is közzé 
fognak tétetni, előterjeszté. 

A bizottmány belenyugodott abba, hogy az 
érdemleges részletes tárgyalások akkor kexdesse- 
nek meg, ha az eddigi intézkedések a bizottsági 
tagokkal irásban is közöltetni fognak. 

A keletipestis tárgyában. Thurócr- 
ból irják, hogy Thuróczmegyéből egy hivatalos 
fölterjesztés intéztetett Tisza Kálmán belügyminisz- 
terhez, melyben ugyan ő értesittetik, hogy a mult- 

ban is már egy alkalommal Oroszországba házaló 
thuróczmegyei tótok hurczolták be Magyarországba 
a járványt s hogy épen most is ezernél 

több thuróczmegyei házaló van künt 
Oroszországban s részben a fertőzött 

pestises vidékekben. 
Egyuttal kérdést intéznek aA kormányhos, 

hogy mit csináljanak ezen emberekkel, ha haza 
jönnek? 

A „Rigaer Zeitung" a következő esetet közii: 
.Nehány bécsi kereskedő megtagadta ő mázsa thea 
elfogadását, melyet egy rigai thea-kereskedőnél ren- 
deltek meg, mert félnek a pestistől." 

A pestis meglehetősen sok pénzébe fog ke- 
rülni az orosz kormánynak. Multkor emlitettük 
már, hogy Lorisz Melikofi gróf teljhatalommal kül. 
detik az inficiált helyekre s egyszersmind parancsot 
kapott, hogy egy kiterjedt katonai kordont állit- 
sen fel. 

A határzár, mint tervezik, 510 versztnyire 
fog terjedni s erre legalább 110 ezer ember szük- 
séges. A czár már utasitotta is a pénzügyminisz- 
tert, hogy a négy hadtest mozgósitására szükséges 
pénzt tegye folyóvá. Péterváron azt hiszik, hogy a 
határzárt két hét alatt felállithatják. A batárzá- 
roló katcnaság jó részét lovasság fogja képezni. 
A moszkvai katonai kerületből 6 ezredet mozgó- 
sitanak. 

NAPI HIREK 
- Joseffy R., a kitűnő zongoravirtuoz, 

végre többszöri elhalasztás után tegnap a szinház- 
ban megtartotta hangversenyét. Már azjelső dara- 

bokból, melyeket a hangversenyző előadott, meg- 
győződött a közönség, hogy azok között, kik az 
utóbbi időkben keresték föl Kolozsvárt, tagad- 
hatatlapul Joseffy ur áll a legmagasabban, de 
csak az egy techicumot illetőleg; ebben ugy lát- 
szik, a szó valódi értelmében : mester; olyan té. 
teleket old meg a legnagyobb ugyszólva csodasze- 
tü könnyedséggel, olyan futamokat göngyölit le 
alig megmérhető időtartam alatt, a milyenekre 
kiváló zongorajátszók is csak respectussal gondol- 
nak, de exeguálásukra nemigen szoktak vállalkoz- 
ni. Sajnálni lehet, hogy e bámulatos technicával 
nincs arányban Joseffy ur játókában sem a kifa- 
jezés erőteljessége, sem az előadás melegsége. Ösz- 
szesen 14 darabot játszott le aránylag csekélyidő 
alatt; a nem nagyszámu, de nagyobb lrészt mű- 
értő közőnség minden darabját zajosan megtap- 
solta. A hangversenyt egy kis vigjáték (,A má- 
soló") előzta meg, melyben Gabányi A. (Pernet) 
és Gerő Lina (Juliette) excelláltak. 

- Az egyetemi ifjuság tánczvigalma 
vagy a hogy nem hivatalosan nevezik: a jogász- 
bál tegnap (febr. 5.) volt a városi Vigadóban; az 
az, hogy tegnap és ma, amennyiben a mulatozó 
társaság nagyobb része ma reggeli 6 óráig járta 
a legjavából, s ekkor is csak a végső kimerültség 
rebbentette szét őket. És ez a legékesszólóbb dics- 
ének az idei jogászbál főlött, mert tánczvigalom- 
ban, mely reggeli 6 órakor ér véget, tenger öröm- 
nek és jókedvnek kellett lennie. Volt is a tegna- 
pi bálban annyi rózsaszinű jókedv, kicsapongó ke- 
délyesség, fáradhatatlan tánczkedv, a mennyi ket- 
tőbe is elég lett volna. Annál kevesb volt azon- 
dan a tánczosnők sora, kiknek élén a szeretetre- 
méltó, szép, fiatal bálanya gr. Bethlen Istvánné, 

szül. gr. Teleki Ilona állott; - a auadrilleokat 
alig tánczolta 40-50 pár s különösen a férfiak 
voltak tulnyomó nagy számmal; minden kisasz- 
szonyra és asszonyra 4-5 tánczos is jutott. Ter- 

mészeteten igy a tánczosnők „en vogue" voltak s 

aligba árult valamelyikök petrezselymet bár egy 
perczig is az egész éjjelen át. Különben az egész 

vigalom rendezése mesteri kézre vallott; a terem 

diszitése izletes, a tánczrendek csinosak voltak, a 

zene pedig Salamon János jó zenekarától; csak 
kár, hogy a tánczrendekért is a külföldre dobta 

ki a rendezőség a pénzt, holott Kolozsvártt, vagy 

Budapesten ép olyan izletesen, szépen és jutányo- 

san ki lehetett volna állitani. Hanem persze van 
elég pénzünk: Hadd jusson egy kicsi a szegény 

német sógornak is! - A társaság, - fölösleges 

is mondanunk, hisz jogászbálról van szó, - egyi- 

ke volt a legszebbeknek, a milyent csak Kolozs- 

várnak s az erdélyi részek ide gravitáló vidékének 

társadalma ősszegyüjthet; még pedig nemcsak azért 

volt a legválasztókosabb, mert az aristoratia csak- 
nem teljes számmal megjelent, a mi mindeneset- 
re emelte a bál elegantiáját, hanem főkép azért, 
mert a társaság női része mind szép leányok és 

menyecskék serege volt. A toilette-ekről: e lapokban 

mely annyit küzd a hazai közgazdasági écdekekért, 

még szólani sem merünk, még egy báli referádá- 

ban sem; legfennebb Cassandrai hangon csak any- 

nyit mondhatunk: Nemzet, melymek társadalma a 

jelen nemzetgazdasági nyomoruság közepette is, 
midőn ipara és kereskedelme haldoklik s egész 

gazdasági élete mintha kiaszott volna a külföldi 

ipar és kereskedelem százados nyomása alatt, olyan 

luxust tud kifejteni a külföld javára és saját nem- 
zeti tókénk halálos csapására, mint azt a tegnapi 

bálban tették hölgyeink: az a nemzet bizony bi- 

zony a közgazdasági örvény szélén áll; még csak 

pár lépés, még csak pár év igy folytatva s bizo- 
nyosaa elbukik. 

- A gyalui bál, mint halljuk, remény- 
ségen felül sike rűlt, a várkastély csinosan diszi- 

tett nagy és tágas termei zsufolásig telve voltak, 

a franczia négyest 34 pár tánczolta, s az ifjak 

fesztelen jó kedvökben még reggeli 7 órakoris uj- 

rárta a Salamon nótáit, egyszóval mindenki meg 

volt elégedve, de még Salamonnak is jó kedve 

kellett hogy legyen, mert végül már pénzt sem 
akart elfogadni a mulatóktól, mind a mellett, 

hogy dij nélkül huzta. 

- Figyelmeztetésül. azok a tisztelt nők, 
kik a nőegylet febr. 15-én tartandó álarczos bál- 

jában egyforma dominoban igérkeztek és igérkez- 

ni fognak megjelenni, figyelmeztetnek, miszerint 

a domino minták megtekinthetők Hirschfeld György- 

né ueg Mihálisi Mimi pipere űzleteikben; a do- 

minó klme kapható Voitn - ez előtt Tamási 

kereskedése ben, métere 35 krajczáért. A rende- 

zó bizottma 1. 
- A kolosvári orvos-természettudomá- 

nyi társulat és az erdélyi muzeumegylet termé- 
szettudományi szakosztánva 1879. február 8-án 
szombaton délután 5 órakor a városház tanács- 

termében természettudományi estélyt tart, melyre 
a t. cs. közönséget tisztelettel meghivja. Tárgy: 

Koch Antal: Erdély földalakulási történetének 
vázlata. A titkár. 

- Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
választmánya tegnap tartott ülésében egy életre- 
való vállalkozást határozott el; ugyanis kimoudot- 

ta, hogy az egylet sorsjátókokat fog rendezni, nie- 
lyeknek nyereménytárgyai gazdasági eszközök és 
szerszámok lesznek. E sorsjátókokkal kettős csélt 

akar elérrni az egylet: először jó gazdasági eszkő- 
zök nagyobb mérvü elterjesztését gazdaközönségünk 
különösen a nép körében, s másodszor, hogy az 

ilyes esz közöket előállitó hazai gyárakat, iparosokat 
eként tá mogatásban részesiáse. 

- BErassóban tegnapelőtt egy téglagyári 

helyiségiben egy Sterns György nevű 47 éves ut- 
takaritó felakasztotta magát. Tettének indoka is- 

meretlen., ; 

- A kegyelet adója. Báró Apor Ká- 
roly, a m.-vásárhelyi királyi tákla elnökének ve- 

zetése alattt tegnap délben 12 órakor a kegyelet 
adóját testületilez hozta meg a kir. itélő tábla, 
egy gyönyörüű élő virágokból álló koszorut helyez- 
ve Vajda Simon elhunyt kir. táblai biró ravata- 
lára. A báró elnök ur meghatott szavakban tol- 
mácsolta pályatársainak a néhai elvesztése feletti 
féldalmát; mire Gáspár János kir. tanfelügyelő 
"a1 (az elhunytnak sógora) a család részéről igen 
szép szavakban köszönte meg, hogy az elhunyt- 

nak pályatársai meghozták azt, mire egész életén 

oly önzetlenül törekedett, és a mit méltán megis 

érdemelt, a jók elismerését, becsületét és szerete- 

tét. Kérte, hogy júttassanak ebből az árvák ré- 

szére is, a kik, ha atyjuk nyomdokán haladnak, 

szintén a haza diszére fognak válni. - Itt kőö- 

zöljük egyuttal az elhunyt családi gyászjelentését, 

mely igy szól: Vajda Dániel, Lajos és Ilona, mint 
árvák, a maguk, valamint nagyanyjuk: Miskolczi 

Katalin, id. Benkő Elekné; ugyszinténm néhai édes- 
anyjuk testvérei: Bogdán Juliáuna, Gáspár Já- 
mosné és gyermekei; Lajos;ifj, Benkő Elek; to- 
vábbá boldogult testvérei[: Vajda Anna, Mentovich 
Ferenczné és gyermekei: Miklós és Károlina; 
végre nagybátyjuk: id. Bodor Pál és gyermekei: 
Pál, Vilma, dr. Scheitz Antalné, László, Antal 
és Anna, Széky Miklósné. s tőbb közeli és távoli 
rokonok nevében megrendült kebellel tudatják, 
hogy szeretett édesatyjuk: Vajda Simon, a ma- 

rosvásárhelyi m. kir. itélőtábla rencles birája, fo- 
lyó hó 38-án délelőtt 412 órnkor, élte 59-ik évé- 

ben, négy heti szenvedés után jobblétre költözött. 
A kipótolhatatlan édesatya, a feddnetetlen jellemű 

törvénybiró, a melegkeblüű hazafi, a minden szép- 
ért s jóért melegen érző férfiu hült tetemei folyó 

hó 5-én délután 3 órakor fognak, a háznál tar- 
tandó rövid könyörgés után, tazókas-utczai szállá- 

sáról az örök nyugalom helyére kisértetni. Áldás 

és béke fedezze porait! Maros-Vásárhelytt, 1879. 

február 3-án. Temetése ma délután általános rész- 

vét mellett történt meg. Nyugodjék csendesen ! 

- A székelykereszturi unitárius kö- 
zéptanoda kórháza jávára f. hó 2-án Tarcsafalván 

egy kosaras tánczestély tartatott. Összes bevétel 

volt 32 frt 90 kr, kiadás 25 ífrt 64 kr, s igy a 

tisztajővedelenn az irt czélra 7 frt 26 kr. Felül- 

fizettek : Benedek Mihály 1 frtot s többen ötven- 

ötven és husz krajczárt. Midőn e rövid számadást 

van szerencsém nyilvánosságra hozni: fogadják 
mind a felülfizető urak és urnők, mind pedig a 

rendezők u. m. Bakó Bálint, Végh Gyula és De- 

nedek Károly urak az intézet nevében forró kö- 

szönetemet. Székely-Kereszturon, 1879. febr. 4- 
én. Sándor János, igazgató. 

- Mac-Mahon és Grévy. Az a ne- 
mes magatartás, melyet Mac-Mahon tábornagy az 

elnökségről leköszönésekor tanusitott, általános 

elismerésretalál Párisban, s mindenki azt mondja, 

hogy a tábornagy lovagiasabban nem járhatott vol- 

na el. A tábornagy az emlékezetes napon, január 
30-án délután 5 órakor következő táviratot kül. 

dött Grévynek: „Grévy ur! Igen lekötelexne, ha 

mielőbb tudatná velünk a választás eredmenyét, 
mely önt fogja a köztársaság elnökévé tenni." 

Grévy rögtön igy válaszolt: „Tábornagy ur! Az 
ujonnan választott elnök kötelessége elsőbb tenni 

látogatást a leköszöntnél. Mihelyt megválasztásom 

megtőrténik, lesz ezerencsém őnnél tiszteletemet 
tenni." Erre a tábornagy ezt viszonzá: „Ismerem 

kötelességemet, s mihelyt a választás eredménye 

tudva lesz, tenni fogom öőnnél tiszteletemet." S 
csakugyan a tábornagy volt az első, kiutódjának 
gratulált. 

- Egyenruhás hölgyek. Az osatrák 
kereskedelmi miniszteriumban avval a tervvel fog- 

lalkoznak, hogy a postaszolgálatnál alkalmazott 

hölgyek megfelelő egyenruhát kapnak, melyet 

azonban csak a „bivatalban viselhetnek. 

- Szép örökség. Berlini lapok beszélik, 
hogy egy végrendelet szerint, melyet Henrik né- 

metalföldi herczeg magániratai közt találtak, az 

elhunyt neje, Frigyes Károly porosz herczeg leá- 

nya, 40 millió hollandi forintot örökölt, azonkivül 

három kastélyt, melyek férje magántulajdonát ké- 
pezték. 

- Vérfagyasztó öngyilkosság A 
mult hó 31-dikén az osztrák államvasut pardubi- 

czi állomásán tul egy alig 18 éves, izléses ele- 

ganciával öltözött nő állt a Brünn feló robogó 

vonat elé. a vonatvezető vészjelt adott, a moz- 

donyt lassitották, az utasok izgatottan tekintget- 
tek ki az ablakokon. De sokan ijedten kapták visz- 

sza fejeiket a hajmeresztő látványtól, mely eléjük 

tárult. Az ifju hölgy a lassuló mozdony közvetlen 

közelében a földre rogyott s nyakát a sinre tet- 

te. A dübörgő kerekek kegyetlenül szétszakitották 

a szép főt a karcsu termettől. A test alig moz- 

dult meg, a véres fő a mágik oldalra gurult. A 

vonat végre megállt s egy vasuti hivatalnok ki- 

szállt, hogy a holttest felett mindaddig őrködjék, 

mig az illetékes biróság a tényálladék fölvételére 
meg nem jelen. 

- Ax ausztráliai világkiállitás f. év 
augusztus elsején nyittatik meg Sidneyben. A ki- 

állitás csak egy hónapig tart, de a jövő évben 

Melbourneban folytattatui fog. A kiállitók külö- 

nősen Fraucziaországból e távol világrészbe igen 

nagy számmal jelentkeznek, mivei e helyen csak- 

nem biztos piaczot reménylenek találni. 

-Klaesikus dervis. Stambulban egy 
dervis halt meg közelebb. Német renegát volt. 
Modoráról itélve nagy uri csalából származhatott. 

Idézte Schoppenhauert és Horácot, s e mellett czi- 

pófoldozással foglalkozott. Európai ügyek iránt ke- 

vaset érdeklődött. Ez volt szavajárása: „Már ré- 
gen meghaltam7. Valami előkellő társadalmi ha- 

lottat sejtettek benne; sirja élete talányára fele- 
letet nem ád. 

CSARNOK. 
(A párisi „Figaro7-ból ) 

Madame Calino megengedi leányának a re- 
gény olvasást. 

Csakhogy, mint jó anyához illik, következő 
figyelmeztetéssel él: 

- A sikamlós helyeket nem 
vasnod. 

szabad elol- 

. x 
* 

Egy Amerikából visszatért tiszt a következő 
történetet beszéli el, mely azt bizonyitja, hogy a 
Robinson Crusoe „Péntek".jének cultusa nagyban 
divik még mindig a négerek közt. 

Megérkezésemkor, beszéli a tiszt, egy néger 
szolgát fogadtam fel. Fgy nap mosolyegva jó elém 
a szolgám, mondva: 

- Kérek névnapi ajándékot . . 
vemnapja van. 

Adtam neki. 
Egy hét mulva ugyane mosoly kiséretében kér 

tőlem szolgám egy piasztert, egy hét mulva ismét. 
- Hát bhogy hivnak tulajdonképen, kérdém 

végül a szolgát, megunva e zsarolást. 
- .Kedd"-nek uram, viszonzá ez. 
Kifizettem a piasztert, de a másik héten 

már más szolgát fogadtam, kinek neve „Gogó" 
volt....." 

* 

. ma ne- 

* 

Párbeszéd két gommeux kőözött: 
- Mit hallok? . . . te tegnap két poflevest 

kaptál s nem verekszel meg bántalmazóddal?... 
- Tehetek én róla? .... hogy párbajt 

vivjak, tul kellene mennem a franczia határon, én 
pedig megesküdtem haldokló apámnak, hogy ha- 
zám földét nem hagyandom el soha!... 

Hetényi Béla ur és Hetényiné asszony 
jutalomjátékuk. 

NEMZETI ( SZINHÁZ. j E 

9-ik bérlet 

Kolozsvárt, szombaton február 8. 18789. 

A törvénytelen fiu. 
Szinmü 4 felv., előjátékkal 1 felv. Ifj. Dumas után 

francziából szabadon forditotta: Feleki Miklós. 

Rendező: Szentgyörgyi. 

Kezdete pontban 7 órakor. 

szünet. 

KÖZGAZDASÁG. 
A baróthi országos vásár. 

Erdővidék, febr. ő. 1879. 
A baróthi országos baromvásár január 31, 

február 1-ső és 2-ik napján folyt le. Mindamel- 
lett, hogy az ide járni szokott nagyobb barommal 
kereskedők nem jelentek meg, a vásár elég élénk 
volt, Eladatott 640 darab ökör, 260 darab tehén, 
160 drb borju, 160 drb ló és 30 drb 1-2 éves 
csikó. A közepes ökör párja 280 frton, a tehén 
és ló párja 120-120 frton középárt véve fel. 
Megjegyezni kivánom, hogy vidékünkön nincsenek 
marhaüzérek s az eladott marhákat a tenyésztő 
gazdák legnagyobb részt saját gazdaságuk mellett 
növelik. - Ajánlhatom azért a baróthi barompia- 
czot a nagyobb barommal kereskedők figyelmébe, 
annál is inkább, mert alig egy félórára tőle vas- 
uti állomás van. r.I. 

A „KELET" magán táviratai. 
Feladatott Rudapesten febr. 6. 9 ó. 45 p. d. é. 

Érkezett Kolozsvárra febr. 6. 11 ó. 27 p. d. e. 

Románia nem engedi át Orosz- 
országnak Arot és Fábiát, hivatko- 
zik Európára. 

Hirlik, a ruméliaioroszseregben 
részes járvány van, 

Grévy Beustot kitüntetéssel fo- 
gadta. 

Orosz hirek szerint a kordo- 
nokon át sokan szöknek ki a pesti- 
ses vidékről. 

A Taaffe-kabinet megalkotása 
még nem sikerült. 

A képviselőházban a köicsön 
tárgyalása ingerülten foly, gr. Ló- 
nyaia kormánytól pénzügyi tervet kö- 
vetel s az ellenzék inditványához 
csatlakozik. Tisza Kálmán későbbre 
helyezte kilátásba egy ily terv el- 
készitését. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonok: 

Békégy Károlv. 

S . A 

tein János 
zenemű-kereskedésépben Kolozsvárt 

kaphatók 

zenemüvek!! 
mesés olcsó áron. 

20 darab különféle zenemű, zongorára, közöt- 
tük salon-darabok, tánczok, classicusok, stb. 
mu 10-15 forint boltiár helyett 

csak 3 forint. 

Vidéki megrendelések utánvétellel azonnal tel- 
jesittetnek. 

A legujabb zenedarabok azonnal 
kaphatók és szivesen küldetnek ház- 
hoz vagy vidékre átnézés végett. 

Dr. Máthé Dénes 
fogorvos, 

e hó 10-én indul Nagy-Váradra. 

Csekély kezdeményezésekből nagyszerü je- 
lentőségre fejlődött a Liebig-féle hús-kivonat. 
Midőn Liebig Justus találmányát, több mint 60 
féle húsfajnak elemzése alapján, megismertette, 
azt ugyan helyes előrelátással mindjárt az em- 
beriség áldásforrásának nevezte, de még is alig 
sejthette akkor, mily roppant terjedelmet fogla- 
land el nem sokára a kivonat gyártása. 

Kezdetben elég volt nehány száz bajor 
marha az első szükségletre; azóta egy és fél 

millió vágó marhát használt el a tár- 

saság a kivonat előállitására. Arány- 
lag csak kevés háztartásban hiányzik jelenleg e 
hasznos czikk. 

Már az 1867-ki világtárlaton lón Liebig a 
becsületrend nagy keresztjével, a társaság pedig 
két arany éremmel, egyikkel egy új iparág meg- 
honositása, másikkal gyártmányának kitünő mi- 
nősége végett, kitüntetve. 

Az 1878-ki párisi tárlaton ismét arany 
érmet nyert az utóbbi tulajdonság végett. Az 
első jutalmak (arany érmek és dicsérő oklevelek) 
száma, melyeket a társaság fennállásának rövid 
ideje alatt nyert, ez által kilenezre szapo- 
rodott. 

(Morning Post). 



1 

; . 

1 I 

i 

1 

1
 

e
 

II
1 a- e. ri egyeyei Aj 

s Elsinger M. Jés 
a an Bécs, Neubau, Zollergasse 2 l 

e =csász. kir. hadügyministerium, ő felsége haditenge 

=a ap számós jótékony intézet sat szállitói a 
- sász. királyi szabadalmazott gyárának m 

- ledet alálamilna 
e eső köpönyeit,. 

Ihsitakaró ponyváit, ágybetéteit, sátorkeiméit, 

(1-3) 

uuutóbeatbott öes ollloeccuk. ) 
m 

( Wecholecgesehadt Bec ellbönuutébeatton Bes ollbercue. ) 

Huzás már márczius I-ém. 

Szám 160. - 1879. (62) (1-8) 

Pályázati hirdetmény. 
Kolozs rendezett tanácsu városban, rendszeresitett s üresedésben levő 

állatorvosi állomásra pályázat nyittatik. 
Ezen állatorvosi állomás évi 200 frt. fizetés és minden látogatásért 

20 kr. dijjal van egybekötve. 
Pályázni kivánók felhivatnak, hogy a szabályszerüen felszerelt fo- 

lyamodványaikat folyó évi márezius 10-ig, alábbirt tanácshoz 
adják bé. 

Kolozsváros tanácsától. 

Kolozson, 1879. január 4-kén. 

PETHE ANDRÁS, polgármester. 

(2-) 
nagyobb meny- 

nyiségben vásárol- 

tatnak. 

1 

(Peehelecgesebült öec ellsöuiutóbealttom Bes elllsetcue. ) 

Főnyeremény 200.000 frt. 
(*echelecgesehalt Bec ellbömiuitobeatbon Bes olllseveue. 

Csak 4', frt és bélyeg. 
(*Psehslecgesehat Bec ellsuiutóbeatbbon es eeezeut. 

Nur Wien, Wollzeile i3. 

Kapható Kolozsvárt CS R 
kereskedésében. 

Süss Ferdimánd 
m. kir. egyetemi mechanikus Kolozsvártt 

(35) Mátyás királyutecza 4 sz. (4-*) 
Ajánlja jól bérendezett raktárát, mely a következőkből áll 

u. m. mindennémü szemüvegből-, aczél- kautschuk, béka- 
teknő, alumininium, ezüst és aranyba foglalva. Zwike- 
rekből, ugy mint patentzwiker és szemüvegből.- Szinházi 
látoesövek, táv- és gorcsövek. Mindennemü hőmérők, hi- 
gany és fém-légsulymérők (barometrumok). 

Ez utóbbiak több évi tudományos észleletek szerint 
vannak összeállitva és kolozsvári aállás szerint sza- 
bályozva. Továbbá mindenféle czélú házi távirók. 

Végre mindennémü orvosi készülékek és eszközök, vala- 
mint a különféle betegségeknél megkivántató ápolási eszközök és 
tárgyak, ugy mint Lister-féle kötési czikkek is kaphatók. 

Vidéki megrendelések rögtön és a legpontosabban intéztetnek el. 

Haszonbéri hirdetmény. 
A marosvásárhelyi ev. ref. egyház részéről közhirré tétetik: misze- 

rint a mareosvásárhelyi határon a Marosfolyó jobb és balpartján létező 
következő malmai, u. m. a) egy 8 kövü lisztelő, b) egy 6 kövü ugyan- 
csak lisztelő, e) egy fürész-, s dl) egy 2 kövü szitás-malom, még pedig 
a három előbbi együttesen, a szitás-malom ellenben elkülönitetten, folyó 
1879. évi május-hó I-étől, 1889. évi ápril-hó 30-káig, azaz tiz egy- 
másután következő évekre, 

a folyó évi mártius-hó 3-kán reggeli 9 órakor, 
az egyház Szent-Györgyutezai fiuiskolájának helyiségében tartandó szóbeli 
nyilvános árverésen haszonbérbe adatnak. 

Felkiáltási ár az előljelzett 3 malomra nézve 10,000 frt, a szitás- 
malomra nézve 1500 frt. melyeknek 10%-léka az árverezés megkezdése 
előtt bánatpénzzül leteendő. (57) (3-3) 

Az árverezés megkezdése előtt, ha a megfelelő bánatpénzek mellé- 
kelve leendenek, zárt irásbeli ajánlatok is elfogadtatnak. 

További feltételek a városi főjegyzői irodában naponként reggeli 
9-12, délutáni 3-6 óráig tekinthetök meg. 

Maros-Vásárhelyt, 1879. január-hó 31-kén. 

VÁLYI KÁROLY, kebli gondnok. 

Ezer meg ezer ember szenved rekedtségben, ideges köhögésben, a lélegzési szervek szo- 
rongásában, fúladási rohamokban sat. anélkül, hogy arra gondolna, miszerint egyszerü szerek 
által azonnali könnyebbséget és tartós javulást tudna szerezni. 

Ily esetekben különösen ajániható Grimault és társa indiai szivarkái füstének beszivása. 
E kitünő szert már számtalanszor használták legjobb és meglepő eredménynyel és jóté- 

kony hatását soha sem tagadta meg. (442-25) 
Bizonyitékúl álljon itt Grimault és társához Párisba intézett hálanyilvánitás. 

Grimault és társa uraknak. 
Már hoszabb idő óta szenvedtem a lélegzési szervek szorongásában, midőn önöknek in- 

diai szivarkáival tettem kisérletet. 
A beállt javulás állapotomban oly meglepő, hogy ma e szivarkákat többé semmi szín 

alatt sem nélkülözhetném. 
Ezért fogadják legmelegebb hálámat, s kérek! még további szállitmányokat. 

Schiffmann A. (Boroszló). 

Bővebb felvilágositást 

nyerhetni 

? CSIKI TESTVÉREK 
fűszer-, liszt-, ásványviz-, csemege-, és 
borűzletében Kolozsvártt. 

Irásbeli ajánlatok és minták e hó 
12-ig elfogadtatnak. 
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Eladó 30 éves szilvorium 
fo utérss fé nagyolb herlben 

Somlyay László és Csiki testvérek urak 
kereskedéseiben és tulajdonos Kiss Sándor olajgyárában 

Kolozsvárt. (377-9) (22-?) 
* 
manazss 

Stein János 
könyv-, és zeneműkereskedésében Kolozsvárt 

kapható a következő nem rég megjelent jeles és köz- 
hasznu mezőgazdasági munka: 

aiZh44, 
.. RÖVID FOGLALATA. 

TANULÓ S GYAKORLÓ GAZDÁK HASZNÁLATÁRA 6 és ; sA Megjelent és vs 

vore ke SSTEIN JÁNOS 
könyv- és zeneműkereskedésében Kolozsvárt 

a kolozs-monostori m. kir. gazdasági tanintézet igazgatója. a p h a t ó. 

TARTALOM: ; 

Előszó. 2. Hüvelyes vetemények. FPetőfi Sáudor - a magyar nép legnép- 
Bevezetés. 3. Kapásnövények. szerübb költője - összes költeményeinek hazai 

I. RÉSZ. 4. Ipar- és keresk. ávények. müvészek rajzaival diszitett népkiadása. 
A növénytermelés köréből: 5. Takarmánynövények. " 

XI. Rétek és legelőök. 
XII. Gazdasági rendszerek. 

II. RÉSZ. 
Az állattenyésztés köréből: 

Általános rész. 

Az állattenyésztés czélja. 
Fogalmak és meghatározások. 
A tenyésztés általános szabályai. 

IL A talaj és annak eredete. 
A növények élete és táplál- 

kozása. 
II. Talajtulajdonok, különbségek 

III. Telkesitések, javitások. 
IV. A talaj megmüvelése s az erre 

használt eszközök. 
V. A trágya és a trágyázás. 

VI. A vetés. Az áljatok táplálásáról. 
VII. A mvények ápolása a vetés Az állatok takarmányszükséglete. 

Különös rész. 

I. A szarvasmarha tenyésztéséről./ 
II. A ló tenyésztéséről. 
III. A juh tenyésztéséről. 
IV. A sertés tenyésztéséről. 

Ára 1 forint. 

Vidékre bérmentes küldéssel 1 frt 10 kr., mely esetben az összeg 
posta utalványnyal előre beküldendő. 

VIII. Az aratás, cséplés és a ter- 
mények eltartása. 

IX. Müveleti növényeink feloszt. 
X. Müveleti növények termeszt. 

1. Gabonanemtek. 

Eu Gazdasági szakmunkák legteljesebb raktára ! 

Ea Könyvjegyzékek ingyen és bérmentve. 

egyelemi tan- és segéd. 

könyv- és zeneműkereskedésében Kolozsvárt kapható: 

kapható STEIN JÁNOS könyv- 

nél béermentve. 

. 

k 

Ugyancsak 

STEN JÁNOS 
könyv- és zeneműkereskedésében Kolozsvárt 

A magyar királyi egyelem 
összes tudomány-kará- 
nál használandó minden- 

féle 

e könyvek 
jutányos áron kaphatók. 

-j 4 

MAGYAR LEXIKON. 
MEGJELEN FÜZETEKBEN. 

Egy-egy kötet 10 füzetből áll. 

Eddig már 20 füzet jelent meg 

és folyvást kapható csupán 
STEIN JÁNOS 

könyv- és zenemükereskedésében Kolozsvárt. 

e 
- 

Sieimn János 

AZ uionczozásra vonatkozó ásszas miniszteri rendoletek 
gyülteménye 1670-179. 

Összegyüjtötte és kiadja BONIS ISTVÁN Kolozsmegye főjegyzője. 
Wa Azon hiány - melyet a katonaügyi rendeletek szétszortsági 
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miatt, - a katona-ügyekkel foglalkozó tisztviselők és sorozó bizottsági 
polgári elnökök éreznek, eléggé indokolja ezen gyüjtemény sajtó alá 
bocsátását. 

A 3214 lapra terjedő n. 8-ad rétü mű ára 2 forint, s folyvást 
és zeneműkereskedésében Kolozsvárt. 4 

u vidékre 2 frt 10 kr. utalvány általi beküldés- 

é 

Könynyen olvasható csinos s mindenek felett: egészen leljes és szaba- 
tosságban valamennyi eddigit felülmuló kiadásban összesen 423 lapon, s 
egész angol vászon izléses kötésben, a költő arczképén kivül még 30 kép- 
pel egy nem vastag, nem nagy alakú s könynyen kezelhető kötetben 
2 forintért. 

Bu Két forintért a teljes Petőfi! 
Két forintért teljes Petöfit, teljesebbet, nemcsak a régi 4 kötetnél, de az 
ujabb diszkiadásoknál is: ki nem ohajtana magának? ki nélkülözhetne? 
A kinek az előbbi kiadások birtokában vannak is már - ezt, ha meglátja, 
nem fogja elmulasztani megszerzését, s a kinek még nincs Petőfije, az 
sietni fog megszerezni ezt. Most már Petőfi nélkül nem lesz, ne is le- 
gyen ház, a hol magyarúl olvasni tudnak! Vegye meg minden ember, min- 
den ifjú, minden leány, s a kunyhók költője lelte meg végre útját a kuny- 
hókba is; de lássák meg a paloták is, hogy ezt az egyszerü ruháju ven 
déget ök is tisztességgel fogadhatják. (11) (12-9) 

Vidékre 2 frt 10 kr. postautalványnyal 
való beküldésénél bérmentve. 

stein János 
könyv és zeneműkereskedése 

Kolozsvárt. 
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Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev ref. tanoda betüivel Kolozsvárt. 


